

Ohessa Lukeva Jyväskylän toukokuun uutiskirjeen otsikot ja alla sitten lisää:

- Maailma puhkeaa kukkaan – kirjoituskilpailu 13-19-vuotiaille
- Mihin kohdistat? – Jyväskylän lukutaito-ohjelma 2026-2029
- Valtakunnallisen E-kirjaston käyttö sujuvoituu
- Lukeminen on arki ja lukeminen on juhla – tapauskertomus Puuppolan koulun lukuviikko
- Kaupunki hakee avustusta Jyväskylän lukutaito-ohjelman toimenpiteisiin
- Kuvataidekoulu täyttää 40 vuotta! – Riemujuhla-näyttely 30.5. saakka
- Jyväskylän Normaalikoulun 8B kirjavinkkaa!
- Lue, kirjoita ja toisinpäin.
- AVOIN REKRY – Suunnittelija kulttuuripalveluihin
- Ota Lukuloikka kesään!

Maailma puhkeaa kukkaan – kirjoituskilpailu 13–19-vuotiaille

IBBY Finland järjestää nuorille suunnatun [kirjoituskilpailun](#). Teemana on “Istuta tarinoita ja maailma puhkeaa kukkaan”. Kilpailun tehtävänanto on tämä: kirjoita teemaan sopiva teksti – voit halutessasi käsitellä myös sitä, miten tarinat tukevat ympäristöystävällistä elämäntapaa.

Tekstin tyyli on vapaa. Kilpailu on avoin 13–19-vuotiaille ja kolme parasta tekstiä palkitaan rahapalkinnoin. Kilpailuaika on 2.4.–30.6.2026.

Kirjoituskilpailu toteutetaan yhteistyössä Luontoliiton kanssa ja päätuomarina toimii sarjakuvataiteilija ja lastenkirjailija Tuuli Hypén. Vuonna 1957 perustettu IBBY Finland-järjestö on osa kansainvälistä International Board on Books for Young People (IBBY) -verkostoa, joka toimii lasten- ja nuortenkirjallisuuden sekä lukutaidon edistämiseksi.

Mihin kohdistat? – Jyväskylän lukutaito-ohjelma 2026-2029

Yksi amerikkalaisen one-liner -koomikon (periaate, lause ja vitsi), jo edesmenneen Mitch Hedbergin viime vuosituhaten oivalluksista kuului vapaasti suomennettuna: ”Monella tutullani on seinällään maailman kartta ja sitten siihen nuppineuloilla merkittynä ne paikat, joissa hän on käynyt. Niin, nyt hankin itsellenikin sellaisen! Hitto, että alkuun piti mennä kauas, että sai kartan pysymään seinällä.”

Seuraavista Pedanet-linkeistä löydät [Jyväskylän lukutaito-ohjelman](#) sekä joukon lukutaitotyön ja lukemisen edistämisen materiaalipoimintoja: esimerkiksi [tehtävä- ja toimintalinkkejä](#), [”huoneentauluja”](#) sekä aiemmat [uutiskirjeet](#).

Valtakunnallisen E-kirjaston käyttö sujuvoituu

Lähestyvän kesän lämpö ja uusi selainkäyttöliittymä johtavat siihen, että valtakunnallisen E-kirjaston käyttö notkistuu. Tähän saakka palvelun aineistoja on voinut lukea tai kuunnella vain mobiililaitteella. Uudistuksen myötä aineistojen käyttö onnistuu myös tietokoneella.

Selainkäyttöliittymän ansiosta esimerkiksi e-lehtien lukeminen on aiempaa helpompaa. [Kokeile E-kirjaston selainkäyttöliittymää! | Kansalliskirjasto](#)

Lukeminen on arki ja lukeminen on juhla – tapauskertomus Puuppolan koulun lukuviikko

Kuten tiedämme, lukutaito kehittyy toistuvissa ja jokapäiväisissä arjen ratkaisuisissa. Yksi Puuppolan koulun lukemisen edistämisen herkeämättömistä primus moottoreista on luokanopettaja Anu Saarvo. Anu kertoo, kuinka työyhteisön pitkäjänteisen, yhteisen työn ansiosta Puuppolan 230 oppilaan koulussa luetaan paljon, lukudiplomit ovat laajasti käytössä ja kirjastoautovuoroja odotetaan kovasti.

Välillä kaipaamme kuitenkin nostoa arjen yläpuolelle. Niinpä talvella 2026 Puuppolan koulun rehtori-Petri käänsi nupin kohti kaakkoa. Tämän liikkeen mahdollisti Jyväskylän yliopiston opettajankoulutuslaitoksen opiskelijan Jonna Haapamaan oikea-aikainen yhteydenotto. Hän tiedusteli mahdollisuutta toteuttaa pedagogisen asiantuntijuuden työelämäjakso (taustalla OKL:n opettajat Johanna Kainulainen ja Eija Aalto!) ja yhteisten, kitkattomien kolmikantakeskustelujen myötä opintokokonaisuuden teemaksi valikoitui lukemisen edistäminen.

Huolellisen tausta- ja suunnittelutyön ansiosta Puuppolan kouluympäristön valtasi keväisen viikon ajaksi mm. koko koulun lukuvälitunnit, lukubingo ja kirjanvaihtotori. Yhtenä mieleenpainuvimpana lukuviikon toteutuksena opettajaopiskelija Jonna Haapamaa toteutti Kolme pientä -porsasta lukudraaman. Tammen kultaisten kirjojen klassikko tapahtui yhteisöllisenä luentana, joka höystettiin teatteritaiteen osallistavilla ja toiminnallisilla keinoilla. Oppilaat tuottivat luennan äänitehosteet ja ”maiseman” omilla kehoillaan muodostetuilla pysäytyskuvilla.

Kiitos Petri, Johanna ja Eija! Kiitos Puuppolan koulu & Palokan kirjasto (15 samanlaista kirjaa käytössä yhtä aikaa!) Ja erityiskiitos innostavasta lukemisen edistämisen toteutuksesta Anulle ja JONNALLE! Tällä tavalla toinenkin porsas olisi pelastunut.

Kaupunki hakee avustusta Jyväskylän lukutaito-ohjelman toimenpiteisiin

Jyväskylän kaupunki [hakee](#) Opetushallituksen valtionavustusta Jyväskylän lukutaito-ohjelman 2026-2029 toimenpiteisiin. Opetushallituksen Lukutaito-ohjelma nojaa Kansalliseen lukutaitostrategiaan 2030. Kaudella 2026-27 valtakunnallisen Lukutaito-ohjelman avustukset ovat yhteensä noin miljoona euroa. Rahoituspäätökset ratkeavat

kesäkuun 2026 alussa. Lasten ja nuorten lukutaito on aikuisten vastuulla – ja monilukutaito kehittyy koko elämän ajan.

Kuvataidekoulu täyttää 40 vuotta! – Riemujuhla-näyttely 30.5. saakka

Neljäkymmentä vuotta täyttävä Jyväskylän kaupungin lasten ja nuorten kuvataidekoulu juhlii! Varhaisen keski-ikäisen johdosta Kuvataidekoulun oppilastöiden näyttely Riemujuhla on esillä pääkirjasto-opistotalolla (Vapaudenkatu 39–41) ja Kirkkopuiston keskellä, riemukaaressa (lähellä Kauppakatua). Näyttelyt ovat avoinna 30.5. saakka.

Kuvataidekoulun oppilaat ovat 4-19-vuotiaita. Kuvataidekoulun ryhmät kokoontuvat kerran viikossa ja tällä hetkellä opetus tapahtuu Tikkakoskella, Vaajakoskella, Palokassa, Vesangassa ja keskustassa. Kuvataidekoulu toimii osana Jyväskylän kansalaisopistoa. Onnea!

Jyväskylän Normaalikoulun 8B kirjavinkkaa!

Onko sinulla sama pulma? Niin paljon lukemista jäljellä, että kerrassaan mihin tarttua. Ei hätää, ei minkäänlaista! Jyväskylän Normaalikoulun 8B-luokan oppilaat helpottavat valintaasi viiden teoksen voimin. Ja sitten [varaamaan!](#)

Parvela & Sortland: Kepler62

Hai: Sarvijumala

McDowell: Blackwater

Marttinen: Ranskalainen romanssi

Boyne: Poika raidallisessa pyjamassa

Kirjoita, lue ja toisinpäin.

Lukeminen on välineenä niin laaja, että sitä lähestyttäessä päädymme eri lähtökohdista kokoontuneiden eri ikäisten kaupunkilaisten yhdessä jakamiin arjen tiloihin ja niiden omaleimaisiin, rikkaisiin toimintaympäristöihin. Hyönteistutkijan luento ikääntyneille. Satutuokion jaettu viltti, kädestä toiseen tarttuva Keski-suomalaisen muste ja kahvilapöydän teatterikritiikin kritiikki. 8-vuotiaan repun periksi antanut vetoketju, tussilla ympyröity selkolukupiirin päivämäärä, Sanataidekoulun pysähtymättömät kynät tai täyden Jyväskylän Basketball Academyn katsomon tärinä ja rummutus.

Ja lukuisat, lukuisat muut hetket. Siellä kielen taika tapahtuu. Niissä me luemme, niistä me luomme ja niihin itsemme kirjoitamme.

AVOIN REKRY – Suunnittelija kulttuuripalveluihin

Jyväskylän kaupungin kulttuuripalvelut ja seudullinen lastenkulttuurikeskus Kulttuuriaitta [hakevat](#) suunnittelijaa.

Suunnittelijan tehtävänä on tuoda taide ja kulttuuri osaksi lasten, nuorten, perheiden ja heidän kanssaan työskentelevien ammattilaisten arkea monitaiteisten, osallistavien ja innostavien taidepajojen, kulttuuriretkien, lastenkulttuuritapahtumien sekä koulutusten, seminaarien ja verkostotapaamisten kautta. Tarjoamme innostavan ja kannustavan työyhteisön sekä monipuolisen työn, jossa pääset kehittymään.

Hakuaika päättyy 26.5.2026 klo 12.00. Tehtävä alkaa 2.8.2026 tai sopimuksen mukaan. Lisätietoja tehtävästä antaa Maria Poikonen, p. +358 40 7364 328 tai maria.poikonen@jyvaskyla.fi.

Ota Lukuloikka kesään!

Kesän 2026 Lukuloikka-kampanjassa loikitaan kohti kehittyvää lukutaitoa.

Lukuloikka-kampanja on suunnattu koko perheelle. Kampanjalla kannustetaan lapsia, nuoria ja myös aikuisia lukemaan enemmän.

Kampanjan osallistumislomakkeita jaetaan kirjastoissa eri puolilla Suomea. Kertyvän lukuajan (lukuminuutit) avulla loikitaan Lukuloikka-askelia sen mukaan, kuinka kauan on luettu. Lukupolun askel vastaa 10 lukuminuuttia. Lukuaikaan lasketaan mukaan kaikenlainen lukeminen, myös äänikirjan kuuntelu. Kampanja-aika on 1.6.-31.8.2026, jonka aikana osallistumislomakkeen voi palauttaa kampanjaan osallistuvaan kirjastoon.

Lukuloikkaan osallistuneiden kesken arvotaan kolme 50 € lahjakorttia Suomalaiseen Kirjakauppaan. Lukuloikka-kampanjan toteuttaa Seinäjoen kaupunginkirjasto osana valtakunnallista lukemista ja lukutaitoa edistävää erityistehtäväänsä. Palkinnot sponsoroi Suomalainen Kirjakauppa.

Siispä -- kirja käteen ja LUKULOIKKAAMAAN!

x x x x x x x x

Pian voi olla aika kokeilla, kelpaavatko entiset suvivirsut.

Marko Kämäräinen
koordinaattori

Jyväskylän kaupunki
Sivistyksen toimiala – Kasvun ja oppimisen palvelut

040 509 2469

marko.kamarainen@jyvaskyla.fi

Kilpisenkatu 1

40100 Jyväskylä

"Lapsi, jolle luetaan yksi kuvakirja päivässä kuulee vuodessa 78 000 sanaa enemmän kuin he, joille ei lueta."

(Logan ym. 2019)